
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
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3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
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1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Età e tecnologia
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: apollis s.n.c. Centro di ricerca sociale e demoscopia
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: EURAC research
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: EURAC research
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 15-11-2020 fino 02-12-2020
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: Conferenza stampa
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione residente in Provincia di Bolzano over 39 anni
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Provincia di Bolzano - Alto Adige
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Dati ponderati rappresentativi per l'universo indicato; margine d'errore: ca.
±5 punti per percentuali di ca. 40% (intervallo di confidenza 95%)
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: CATI
	9 TEMI/FENOMENI: salute, tecnologia per persona anziane
	Elenco dei Comuni:  1 "Aldino"
 2 "Andriano"
 3 "Anterivo"
 4 "Appiano s.s.d.v."
 5 "Avelengo"
 6 "Badia"
 7 "Barbiano"
 8 "Bolzano"
 9 "Braies"
 10 "Brennero"
 11 "Bressanone"
 12 "Bronzolo"
 13 "Brunico"
 14 "Caines"
 15 "Caldaro s.s.d.v."
 16 "Campo di Trens"
 17 "Campo Tures"
 18 "Castelbello-Ciardes"
 19 "Castelrotto"
 20 "Cermes"
 21 "Chienes"
 22 "Chiusa"
 23 "Cornedo all Isarco"
 24 "Cortaccia s.s.d.v."
 25 "Cortina s.s.d.v."
 26 "Corvara in Badia"
 27 "Curon Venosta"
 28 "Dobbiaco"
 29 "Egna"
 30 "Falzes"
 31 "Fiè allo Sciliar"
 32 "Fortezza"
 33 "Funes"
 34 "Gais"
 35 "Gargazzone"
 36 "Glorenza"
 37 "Laces"
 38 "Lagundo"
 39 "Laion"
 40 "Laives"
 41 "Lana"
 42 "Lasa"
 43 "Lauregno"
 44 "Luson"
 45 "Magrè s.s.d.v."
 46 "Malles Venosta"
 47 "Marebbe"
 48 "Marlengo"
 49 "Martello"
 50 "Meltina"
 51 "Merano"
 52 "Monguelfo-Tesido"
 53 "Montagna"
 54 "Moso in Pass."
 55 "Nalles"
 56 "Naturno"
 57 "Naz-Sciaves"
 58 "Nova Levante"
 59 "Nova Ponente"
 60 "Ora"
 61 "Ortisei"
 62 "Parcines"
 63 "Perca"
 64 "Plaus"
 65 "Ponte Gardena"
 66 "Postal"
 67 "Prato allo Stelvio"
 68 "Predoi"
 69 "Proves"
 70 "Racines"
 71 "Rasun Anterselva"
 72 "Renon"
 73 "Riffiano"
 74 "Rio di Pusteria"
 75 "Rodengo"
 76 "Salorno"
 77 "S.Candido"
 79 "S.Genesio"
 80 "S.Leonardo in Pass."
 81 "S.Lorenzo di Sebato"
 82 "S.Martino in Badia"
 83 "S.Martino in Pass."
 84 "S.Pancrazio"
 85 "S.Cristina V.Gardena"
 86 "Sarentino"
 87 "Scena"
 88 "Selva dei Molini"
 89 "Selva di V.Gardena"
 91 "Senales"
 92 "Sesto"
 93 "Silandro"
 94 "Sluderno"
 95 "Stelvio"
 96 "Terento"
 97 "Terlano"
 98 "Termeno s.s.d.v."
 99 "Tesimo"
 100 "Tires"
 101 "Tirolo"
 102 "Trodena n.p.n."
 103 "Tubre"
 104 "Ultimo"
 105 "Vadena"
 106 "Valdaora"
 107 "Val di Vizze"
 108 "Valle Aurina"
 109 "Valle di Casies"
 110 "Vandoies"
 111 "Varna"
 112 "Verano"
 113 "Villabassa"
 114 "Villandro"
 115 "Vipiteno"
 116 "Velturno"
 117 "La Valle"
 118 "Senale-S.Felice".
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione probabilistico sulla base dell'elenco telefonico + Panel apollis
	Sostituzioni: 794
	% Sostituzioni: 
	Totale: 616
	% Totale: 
	Testo integrale: Domanda:
Tante persone si sentono più vecchie o più giovani di quello che sono in
realtà. Quanti anni si sente al momento?
Risposta:
(Risposta numerica)

Domanda:
Come valuterebbe la sua salute in generale?
Risposta:
Molto buona 32%
Buona 43%
Soddisfacente 21%
Scarsa 3%
Molto scarsa 0%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Presta attualmente da almeno sei mesi o ha prestato in passato per almeno sei
mesi delle attività di cura in modo professionale, volontario o privato?
Risposta:
Sì 28%
No 72%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Riceve attualmente da almeno sei mesi o ha ricevuto in passato per almeno sei
mesi cura da parte di familiari, volontari o assistenti professionisti?
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Risposta:
Sì 3%
No 97%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato un computer o un portatile nelle ultime quattro settimane?

Risposta:
Sì 70%
No 30%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato un tablet nelle ultime quattro settimane?

Risposta:
Sì 39%
No 61%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato uno smartphone, cioè un telefono cellulare con internet e app, nelle
ultime quattro settimane?

Risposta:
Sì 81%
No 19%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato uno smartwatch o un braccialetto di fitness nelle ultime quattro
settimane?

Risposta:
Sì 12%
No 88%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato dispositivi o applicazioni con riconoscimento vocale nelle ultime
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quattro settimane?

Risposta:
Sì 18%
No 82%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato dispositivi o applicazioni per la navigazione, cioè per trovare la
strada verso un luogo specifico, nelle ultime quattro settimane?

Risposta:
Sì 43%
No 57%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato dispositivi di domotica intelligenti nelle ultime quattro settimane?

Risposta:
Sì 9%
No 91%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato un robot per pulire o tagliare l’erba nelle ultime quattro
settimane?

Risposta:
Sì 11%
No 89%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha usato sensori o dispositivi medici che inoltrano automaticamente dati
vitali (ad es. frequenza cardiaca o indice glicemico) a medici oppure
professionisti della cura nelle ultime quattro settimane?

Risposta:
Sì 3%
No 97%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha un dispositivo di emergenza?

Risposta:
Sì 4%
No 96%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha sensori oppure dispositivi per la rilevazione di cadute?

Risposta:
Sì 1%
No 99%
Non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Ha installato una app di emergenza sul suo smartphone?

Risposta:
Sì 22%
No 77%
Non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
Ha installato la app „Immuni“ sul suo smartphone che avverte gli utenti che
potrebbero essere stati infettati dal coronavirus?

Risposta:
Sì 22%
No 78%
Non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
Cerca informazioni sulle tecnologie digitali in Internet?

Risposta:
Sì 58%
No 40%
Non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
Chiede a parenti o conoscenti informazioni sulle tecnologie digitali?

Risposta:
Sì 70%
No 29%
Non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
Si informa sulle tecnologie digitali attraverso le offerte del suo comune o
di organizzazioni e associazioni locali?

Risposta:
Sì 24%
No 74%
Non lo so, rifiutato 2%

Domanda:
Si informa nei negozi che vendono tecnologie digitali?

Risposta:
Sì 31%
No 68%
Non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
Lei ritiene di avere sufficienti possibilità di ricevere informazioni sulle
tecnologie digitali?

Risposta:
Sì 82%
No 14%
Non lo so, rifiutato 4%

Domanda:
Quando inizio a utilizzare nuovi dispositivi tecnologici, cominciano a
piacermi quasi subito.

Risposta:
Non concordo affatto 27%
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Concordo poco 19%
Concordo in parte 28%
Concordo molto 9%
Concordo in pieno 14%
non lo so, rifiutato 3%

Domanda:
Ho difficoltà a utilizzare le nuove tecnologie, non ci riesco quasi mai.

Risposta:
Non concordo affatto 27%
Concordo poco 19%
Concordo in parte 28%
Concordo molto 9%
Concordo in pieno 14%
non lo so, rifiutato 3%

Domanda:
In che misura è d'accordo con la seguente affermazione?
A causa della diffusione del coronavirus, la mia qualità di vita è peggiore
di prima.

Risposta:
Non concordo affatto 14%
Concordo poco 19%
Concordo in parte 37%
Concordo molto 16%
Concordo in pieno 13%$
non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
La seguente domanda riguarda le tecnologie della comunicazione digitali: ad
esempio scrivere e-mail, utilizzare la video telefonia (ad es. Skype),
utilizzare servizi di messaggistica (ad es. WhatsApp) o i social media.
Rispetto al periodo precedente alla pandemia di coronavirus utilizza le
tecnologie per la comunicazione...

Risposta:
...più spesso ora 56%
...con la stessa frequenza di prima 40%
...meno spesso ora 3%
non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
La seguente domanda riguarda le tecnologie per l'intrattenimento digitali: ad
esempio guardare video su Internet, giocare con i giochi elettronici o
navigare in Internet per divertirsi.
Rispetto al periodo precedente alla pandemia di coronavirus utilizza le
tecnologie per l’intrattenimento...

Risposta:
...più spesso ora 34%
...con la stessa frequenza di prima 55%
...meno spesso ora 10%
non lo so, rifiutato 1%

Domanda:
La seguente domanda riguarda le tecnologie per l'informazione digitali: ad
esempio, leggere i giornali su Internet o cercare informazioni su Internet.
Rispetto al periodo precedente alla pandemia di coronavirus utilizza le
tecnologie per l’informazione...

Risposta:
...più spesso ora 43%
...con la stessa frequenza di prima 50%
...meno spesso ora 6%
non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
La seguente domanda riguarda le tecnologie per la sicurezza digitali: ad
esempio, un sistema di chiamata d'emergenza o sensori di caduta per la casa,
o l'applicazione 112 per il cellulare.
Rispetto al periodo precedente alla pandemia di coronavirus, il numero di
dispositivi e app per la sicurezza che lei possiede o ha installato...

Risposta:
...è aumentato 3%
...è più o meno lo stesso 48%
...è diminuito 0%
... o non utilizza queste tecnologie in generale? 49%
non lo so, rifiutato 0%

Domanda:
Troverei utili dei sensori che misurano le attività di una persona anziana a
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casa e che avvisano un parente o un professionista di cura se c'è qualche
cambiamento rispetto alla normale routine quotidiana.

Risposta:
Non concordo affatto 53%
Per lo più non concordo 34%
Per lo più concordo 6%
Concordo in pieno 2%
non lo so, rifiutato 4%

Domanda:
Troverei utile un sistema di apertura digitale della porta che permetta a una
persona anziana di vedere, anche dal letto o dal divano, chi ha suonato e di
far entrare la persona da lì.

Risposta:
Non concordo affatto 45%
Per lo più non concordo 31%
Per lo più concordo 13%
Concordo in pieno 8%
non lo so, rifiutato 3%

Domanda:
Troverei utile una toilette che automaticamente o su comando vocale regola
l'altezza e l'inclinazione e svolge attività igieniche sulla persona (per es.
grazie a un getto d’acqua).

Risposta:
Non concordo affatto 35%
Per lo più non concordo 33%
Per lo più concordo 18%
Concordo in pieno 10%
non lo so, rifiutato 4%

Domanda:
Troverei utile un'applicazione digitale (cioè un’app) per smartphone, con la
quale una persona anziana può ordinare la consegna di cibo a casa propria.

Risposta:
Non concordo affatto 44%
Per lo più non concordo 33%
Per lo più concordo 15%
Concordo in pieno 6%
non lo so, rifiutato 2%

Domanda:
Troverei utile che una persona anziana riceva istruzioni via video da uno
specialista per poter svolgere esercizi di riabilitazione fisica a casa.

Risposta:
Non concordo affatto 35%
Per lo più non concordo 35%
Per lo più concordo 18%
Concordo in pieno 8%
non lo so, rifiutato 3%

Domanda:
Troverei utile se una persona anziana potesse trasmettere i dati del polso o
della frequenza cardiaca a medici o infermieri tramite un dispositivo sul
corpo e questi potessero dare un feedback immediato in caso di anomalie.

Risposta:
Non concordo affatto 56%
Per lo più non concordo 28%
Per lo più concordo 9%
Concordo in pieno 3%
non lo so, rifiutato 4%

Domanda:
Troverei utile un tutore meccanico dotato di sensori e motori che viene
indossato sulle braccia o le gambe e che aiuti una persona anziana con una
muscolatura debole a svolgere le attività quotidiane.

Risposta:
Non concordo affatto 36%
Per lo più non concordo 38%
Per lo più concordo 14%
Concordo in pieno 6%
non lo so, rifiutato 7%

Domanda:
Troverei utile se un robot, su istruzioni vocali di una persona anziana con
disabilità fisica, andasse a prendere delle cose o le spostasse da un posto
all’altro all'interno dell'appartamento.

Risposta:
Non concordo affatto 25%
Per lo più non concordo 28%
Per lo più concordo 24%
Concordo in pieno 17%
non lo so, rifiutato 7%

Domanda:
Troverei utile se un robot aiutasse una persona anziana che non può più farlo
da sola a fare la doccia o a lavarsi.

Risposta:
Non concordo affatto 21%
Per lo più non concordo 23%
Per lo più concordo 25%
Concordo in pieno 25%
non lo so, rifiutato 5%
Domanda:
In che misura è d'accordo con la seguente affermazione?
Se usassi le tecnologie digitali a sostegno delle persone anziane mi
preoccuperei della protezione dei miei dati e della mia sfera privata.
Risposta:
Non concordo affatto 22%
Per lo più non concordo 20%
Per lo più concordo 30%
Concordo in pieno 23%
non lo so, rifiutato 6%
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